

脱贫攻坚走基层 小康路上看变化



□本报记者 杨元琪 文/图

蜂飞蝶舞，韭香四溢。

昨天上午，媒体记者来到任店镇月庄村韭菜种植基地，初夏的韭菜田里，农户正在田间劳作，一派忙碌景象。此情此景，吸引了媒体记者的目光。人民日报海外网记者余蕾蕾走进田埂，拿出手机，定格这美丽瞬间。

余蕾蕾感慨道，村居环境整洁有序，配套设施完善，难以想象这里曾是省级贫困村。让人印象深刻的是，基层党员干部在脱贫攻坚战中处处发挥的“主心骨”“顶梁柱”作用。叶县如同微缩“样本”，映射出了平顶山市“战贫总攻”的现实模样。



媒体记者在叶县任店镇月庄村韭菜种植基地参观采访

郁郁葱葱芳菲路 手间执笔沙沙响

——央媒省媒采访团走进叶县

产业开花助脱贫

媒体记者抵达辛店镇常派庄时已经临近正午，炎炎烈日下是绿油油的果林，林间小道取名“芳菲路”。品一颗香杏，吃两口西瓜，消暑解渴。

河南日报记者王冰珂被眼前的千亩桃园所吸引，头顶烈日蹲在园子里，与果农相谈甚欢，手间的笔沙沙作响。他说要把这里的干部、群众躬身一线，奋力脱贫的故事写好、讲好。

常派庄村位于燕山湖水利风景区核心区，交通便利。2014年底，村党支部书记杨小伍带领村“两委”外出学习考察，最终确定种植新品种早、中、晚熟桃树2000余亩。目前果树进入第二个丰产期，亩均收益6000余元。近年来，该村充分发挥优势，将林果种植与乡村旅游结合起来，成功举办两届叶县燕山湖桃花节和采摘节。

辛店镇桐树庄村是中国工农红军第九军诞生地，河南省革命老区村、市爱国主义教育示范基地。借助这些优势，桐树庄村积极发展“红色旅游”。此外，桐树庄村适合种植江西特有的品种竹子——井冈山毛竹，已是“南竹北移”的成功典范。2019年，该村与石龙沟旅游开发有限公司合作，以土地入股方式，建成了叶县石龙沟旅游开发有限公司，发展旅游项目。媒体记者在这里领略红色文化，品尝了地道的农家饭菜。

龙泉乡草厂街村共有277户1130人，土地面积

2220亩。全村共招引企业4家，筹建食用菌产业集聚园区一个，目前培育叶县绿筑菌业有限公司、河南省鑫瑞隆农业种植科技有限公司两个龙头企业。

户外热浪滚滚，棚内凉意阵阵。食用菌产业园区内大棚林立。贫困户武敏家里原有7亩地，前年开始把土地流转给了食用菌种植基地，每年有5600元收入。她和老伴在基地帮工，俩人每个月有将近5000元的工资，实现了在家门口脱贫的愿望。媒体记者对这里的产业扶贫模式赞不绝口。

返乡创业奔小康

龙泉乡以在郑州开门厂者众多而远近闻名，目前龙泉人在郑州开的门厂超130家，从业人员达万余人，产品销往全国各地。2015年10月，叶县龙泉乡党委、政府在龙泉花园社区西侧建起返乡创业园，通过亲情招商，吸引在郑州开门厂的龙泉籍老板和农民工回乡创业。

2018年6月，在外创业的季中伟回乡探亲，看到家乡正在深入开展脱贫攻坚，推进乡村振兴，便萌生了返乡创业的想法。2019年3月18日注册成立河南骏辰工贸有限公司，主要生产沙发、软包床、金属餐桌椅、金属床等，产品销往美国、加拿大、澳大利亚等多个国家和地区。

集中采访的最

后一站是位于龙泉乡大湾张村的绿瑞农业发展有限责任公司，千亩菜田里种植的是广东菜心和芥蓝，每天可采摘1.5万公斤左右，产品销往广州、香港、澳门等地，为附近村民提供200多个就业岗位，月平均工资2000元以上。媒体记者踩着泥泞的田埂，与农户畅谈，挖掘其中的脱贫故事。

媒体点赞谈收获

返程路上，媒体记者仍然意犹未尽，大家畅聊当天的采访收获。“看着老百姓的生活越过越好，村子面貌不断改变，真是打心眼里高兴。”经济日报记者李淦说，叶县充分利用返乡资本，促进村集体经济发展。再加上拓宽市场渠道，让村民没有后顾之忧，贫困户生活有了保障。

国际在线记者孙雪华说，叶县的韭菜、林果、食用菌等产业的规模化发展，不仅盘活本地经济，而且带领群众走出一条家门口就业的致富路。在这里能真切感受到经济蓬勃发展的活力，感受到群众对美好生活的期待。



美丽的桐树庄村



龙泉乡大湾张村的千亩菜田



采访常派庄村果农



任店镇月庄村韭菜种植基地